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ORIENTAÇÕES 
 

01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha. 

02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. Encontrando 
falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a 
resposta não será computada. 

04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize caneta com tinta 

vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 

05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 

06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA PROVA SERÁ 
ANULADA. 

07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
 
QUESTÃO 01 
A institucionalização de políticas públicas e sociais não é uma ação despretensiosa do Estado. É intencional porque resulta 
de processos históricos, lutas sociais e reivindicações de grupos e segmentos populacionais distintos. Os diferentes 
interesses em disputa evidenciam a existência de diferentes projetos societários. Os profissionais do Serviço Social, 
profissão inserida na divisão social e técnica da sociabilidade capitalista, têm as políticas públicas e sociais como uma 
referência e possibilidade concreta de trabalho. Por meio dessas ações estatais, é possível estabelecer 
mediações entre as necessidades populacionais, as demandas societárias e as respostas institucionais do 
Estado, atentando-se para as contradições do capitalismo vigente. Ao considerar esses elementos, analise as seguintes 
afirmativas: 
 

I- As políticas públicas e sociais são elaboradas e implementadas universalmente pelo Estado social brasileiro, 
indistintamente, tendo previsibilidade e garantia orçamentária para o desenvolvimento das ações que atendem as 
demandas, direitos e necessidades populacionais. 

II- O Serviço Social, por meio dos seus profissionais, pode atuar tanto na reprodução da ordem social, que tende a ser 
conservadora, como no fortalecimento dos processos emancipatórios. 

III- As políticas públicas e sociais podem ser consideradas como mecanismos institucionais que atuam na produção e 
reprodução das relações socialmente estabelecidas. 

IV- A liberdade e a autonomia conquistadas pelos profissionais do Serviço Social, que lhe são privativas, asseguram o 
desenvolvimento de atividades diversas, inclusive adversas às questões estatais e às diretrizes políticas e 
econômicas institucionalizadas em determinado momento sócio-histórico. 

V- As políticas sociais não são marcadas pelo caráter contraditório do capitalismo, porque, mesmo desenvolvidas pelo 
Estado, atendem as necessidades, as demandas e os interesses populacionais. 

 
 

Está(ão) CORRETA(S) a(s) afirmativa(s) 
A) I, II, III, IV e V. 
B) I, III, IV e V, apenas. 
C) I, IV e V, apenas. 
D) II e III, apenas. 
E) IV, apenas. 
 

QUESTÃO 02 
Sobre o fundo público e o financiamento das políticas sociais, é possível afirmar: 
A) A fonte única dos recursos que constituem o fundo público são os impostos pagos por toda a população. Sua gestão é 

feita de forma técnica e neutra por parte do Estado, que o gerencia sem deixar que grupos políticos ou econômicos 
nele façam quaisquer interferências. 

B) A seguridade social brasileira, constitutiva da saúde, assistência e previdência social, tem distintas fontes de 
arrecadação, não advindas somente dos impostos pagos pela população, por exemplo as contribuições sociais. Logo, 
não é coerente afirmar que os direitos previdenciários e assistenciais sejam a principal causa do déficit público. 

C) As políticas públicas e sociais, para que sejam abrangentes e mais qualitativas, precisam de um Estado que priorize 
sempre as políticas de austeridade fiscal, com o intuito de demarcar o teto de gastos e a destinação decrescente de 
recursos financeiros para essas iniciativas políticas. 

D) O aumento de recursos para as políticas sociais relaciona-se exclusivamente ao aumento do superávit primário visto 
que a economia feita pelo governo, em outras áreas e setores, é automaticamente direcionada à ampliação dos serviços 
públicos, de iniciativas para o aumento do número de empregos formais e garantia dos direitos sociais. 

E) O financiamento da seguridade social no Brasil ocorre de maneira bipartite, sendo sustentado unicamente pelas 
contribuições dos empregadores e do Estado, o que garante a sua dependência em relação às decisões macro e 
microeconômicas do país. 
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QUESTÃO 03 
A questão social, o seu agravamento e a sua complexificação são constitutivos do sistema capitalista vigente. No Brasil, 
as particularidades da questão social são evidenciadas ao longo dos processos de formação sócio-histórica do país, cujas 
bases são escravistas, marcadas por uma desigualdade estrutural produzida e agravada pelo capitalismo dependente. 
Destaca-se o fundo público e o financiamento das políticas públicas e sociais como respostas estatais para as expressões 
da questão social agravadas. Sob a hegemonia neoliberal, há um redirecionamento dos recursos públicos considerando 
os interesses do capital financeiro. Deve-se considerar, ainda, que as decisões políticas impactam as oportunidades 
sociais, incidindo nos modos de vida de expressiva parcela populacional. Diante desse cenário, torna-se pertinente 
considerar: 
 

I- As mesmas expressões da questão social que emergem em países europeus, africanos, asiáticos também são 
percebidas, indistintamente, em países da América Latina. Como são históricos problemas sociais, é possível 
identificar as mesmas causalidades e efeitos. Portanto, as respostas estatais precisam ser alinhadas, com o intuito 
de enfrentar tais problemáticas, efetivamente. 

II- A institucionalização do Estado social no Brasil, desde os movimentos deflagrados em 1930, retraiu o agravamento 
e a complexificação da questão social. Desde então, há um satisfatório deslocamento dos recursos estatais para o 
provimento de políticas sociais universais, considerando a garantia de direitos preconizada na Declaração Universal 
dos Direitos Humanos. 

III- O financiamento das políticas sociais no Brasil obteve estabilidade desde a promulgação da Constituição da 
República Federativa do Brasil de 1988, uma vez que esse documento redesenhou a concessão permanente e o 
acesso irrestrito da população aos serviços e direitos sociais. 

IV- A política social brasileira reflete o caráter contraditório do Estado capitalista, que ora atende a demandas da classe 
trabalhadora para garantir a reprodução da força de trabalho, ora responde às exigências do capital, ao promover 
cortes e/ou restrições no financiamento dessas ações estatais. 

V- A dinâmica das políticas econômicas instituídas pode influenciar decisões, como a definição do teto de gastos 
públicos até então destinados ao financiamento de políticas públicas e sociais capazes de reverter agravadas 
situações de risco e vulnerabilidades da população. 

 

 
Está(ão) CORRETA(S) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) I. 
B) II. 
C) II e III. 
D) III e V. 
E) IV e V. 
 

QUESTÃO 04 
Historicamente, a assistência social foi associada à ideia de ajuda, benevolência e caridade. Com a promulgação da 
Constituição da República Federativa do Brasil de 1988 e, principalmente decorrente dos posicionamentos, críticas e 
reivindicações de trabalhadores, movimentos sociais e da própria população, a assistência social foi reconhecida pelo 
Estado brasileiro como direito social, a ser viabilizada por meio de políticas sociais. O contexto e as demandas reiteradas 
desde então impulsionaram a aprovação de legislações específicas, como a Lei Orgânica de Assistência Social (LOAS). 
Segundo esse dispositivo legal, é considerado objetivo da assistência social: 
A) assegurar e garantir o acesso populacional amplo ao benefício de prestação continuada (BPC). 
B) assistir às pessoas por intermédio de ações de promoção, proteção e recuperação da saúde, com a realização 

integrada das ações assistenciais e das atividades preventivas. 
C) analisar territorialmente a capacidade protetiva das famílias e a ocorrência de violências, vulnerabilidades, ameaças, 

vitimizações e danos, por médio da vigilância socioassistencial.  
D) erradicar a pobreza, suprimir as situações de risco social e alargar iniciativas e acessos populacionais aos serviços 

públicos como de saneamento básico. 
E) promover a vigilância nutricional, a orientação alimentar e o suprimento de carências nutricionais. 
 

QUESTÃO 05 
A finalidade de “assegurar aos seus beneficiários os meios indispensáveis de manutenção, por motivo de idade avançada, 
incapacidade, tempo de serviço, prisão ou morte daqueles de quem dependiam economicamente, bem como a prestação 
de serviços que visam à proteção de sua saúde e concorram para o seu bem-estar” diz respeito a qual política componente 
da seguridade social? Assinale a alternativa CORRETA. 
A) assistência social. 
B) previdência social. 
C) proteção social. 
D) saúde socioassistencial. 
E) segurança social. 
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INSTRUÇÃO: Leia as charges a seguir para responder a esta questão. 
 

  
Disponível em: www.juniao.com.br. Acesso em: 15 fev. 2025. 

 
QUESTÃO 06 
De acordo com o 2º artigo da Lei n.º 12.288/2010, que instituiu o Estatuto da Igualdade Racial no Brasil, “é dever do Estado 
e da sociedade garantir a igualdade de oportunidades, reconhecendo a todo cidadão brasileiro, independentemente da 
etnia ou da cor da pele, o direito à participação na comunidade, especialmente nas atividades políticas, econômicas, 
empresariais, educacionais, culturais e esportivas, defendendo sua dignidade e seus valores religiosos e culturais. Em 
termos gerais, esse Estatuto demarca questões como o respeito, a inclusão social e a necessidade de reparação de 
desigualdades históricas por parte do Estado e da sociedade. Considerando os fatos de uma realidade concreta e os 
representados nas charges, analise as afirmativas a seguir:  
 

I- O Estatuto da Igualdade Racial apresenta uma conceituação/diferenciação de alguns tipos de desigualdades e 
discriminações étnico-raciais. A discriminação ocorre quando qualquer pessoa é excluída ou tem seus direitos 
restritos/retirados. A desigualdade racial, por sua vez, também se relaciona às questões de gênero, sobre toda 
forma de diferenciação injustificada de acesso e usufruto de bens, direitos, serviços e oportunidades sociais, 
que pode se agravar entre mulheres negras. 

II- As ações afirmativas são iniciativas empresariais, legitimadas por esses espaços, que criam facilidades e 
formas de retratação para as pessoas que foram vítimas de algum preconceito ou discriminação dentro do 
ambiente de trabalho. 

III- As estruturas institucionais do Estado precisam ser modificadas para que a participação da população negra 
seja efetivada na vida econômica, social, política e cultural do país, de forma que ocorra o adequado 
enfrentamento e a superação das desigualdades étnicas. 

IV- A população negra, considerando suas demandas, particularidades étnico-raciais e necessidade de valorização 
dos povos tradicionais, deve participar somente de atividades educacionais, culturais, esportivas e de lazer que 
dizem respeito a sua ancestralidade. 

V- O Estatuto, como forma de não segregar e/ou discriminar nenhum segmento populacional, dispõe sobre direitos, 
deveres, necessidades, situações opressoras, violadoras e formas de participação comuns a toda população 
negra. Inclusive, existe o indicativo, em vários artigos do Estatuto da igualdade Racial, para que campanhas 
educativas abordem os temas de forma mais genérica, sem particularizar nenhum segmento ou situação 
específica. 

VI- O acesso aos órgãos de defesa, como ouvidorias, Defensoria Pública, Ministério Público e Poder Judiciário, é 
assegurado às vítimas de violências e discriminação étnica. Nesse dispositivo legal, existe a previsão de que o 
Estado deve adotar medidas especiais para coibir a violência policial que, com maior frequência, incide sobre 
a população negra. 

 

 
Está(ão) CORRETA(S) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) I, III e VI. 
B) I, V e IV. 
C) II e IV. 
D) II e VI. 
E) III e V. 

http://www.juniao.com.br/
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INSTRUÇÃO: Leia atentamente o caso apresentado a seguir para responder a esta questão: 
 
Beatriz é uma criança de 7 anos que reside com sua família, mãe e pai, numa casa situada na área periférica de um 
município com expressivo contingente populacional. Ela está no 2º ano do Ensino Fundamental I de uma escola pública 
e, com muita frequência, tem apresentado uma mudança de comportamento em sala de aula. A menina, até então atenta 
e amorosa com seus colegas e professora, tem chorado muito ao longo das aulas, demonstrado dificuldades educacionais 
frequentes na escola e sempre tem dito à professora que está cansada e com dores no corpo. Até perder peso a Beatriz 
perdeu nos últimos meses, tornando a realidade mais chamativa. Uma coleguinha falou com a professora que a menina 
estava muito diferente, e isso despertou mais interesse em saber o que estaria acontecendo. Após alguns dias de 
observação, a professora percebeu que Beatriz não estava comendo corretamente e que estava com alguns hematomas 
e feridas pelo corpo. A professora, então, chamou Beatriz para conversar durante o intervalo, sem que ninguém estivesse 
por perto. De forma mais cuidadosa, perguntou a menina se estava acontecendo alguma coisa e ela ficou calada, após 
abaixar o rostinho. A professora, então, desviou o assunto e já sabia que precisava fazer algo a respeito. Comunicou o 
fato à supervisão e à direção da escola e, juntamente com esses profissionais, convidou os pais para uma conversa. A 
mãe compareceu, mas negou qualquer mudança no comportamento de Beatriz, dizendo que se tratava de uma birra de 
criança. Como a situação persistia, a professora comunicou ao Conselho Tutelar e os profissionais do Centro de Referência 
em Assistência Social (CRAS) para que acompanhassem a família. Após algumas visitas domiciliares, feitas pelos 
Conselheiros Tutelares e pelos profissionais do CRAS, foi possível verificar que Beatriz vivia em um ambiente de 
negligência alimentar e cuidado inadequado. A mãe de Beatriz, Laura, justificou a situação como resultado de dificuldades 
financeiras, enquanto José, o pai, fazia uso abusivo de álcool e estava desempregado. Acabou relatando que ele era muito 
agressivo e violento com a Beatriz, mas que não queria perdê-lo; por isso, não o denunciava. Ao ser acionada pelos 
profissionais do CRAS, uma psicóloga vinculada pelo município ao Conselho Especializado em Assistência Social 
(CREAS) realizou alguns encontros para conversar com a Beatriz. Por meio de algumas estratégias e escuta qualificada, 
obteve o relato da menina, a qual confessou ter medo do pai, por ser muito bravo e bater nela. Tinha medo da mãe, que 
via tudo e não fazia nada para protegê-la. O que chamou ainda mais atenção foi o fato de a menina dizer que o pai tirava 
a roupa dela, colocava o dedo e um “negócio” entre as pernas dela. Um tio, que mora no fundo da casa, também já fez a 
mesma coisa com a menina na semana anterior. Diante da gravidade do caso, a profissional do CREAS reforçou a 
gravidade da situação ao Conselho Tutelar. Imediatamente, Beatriz foi levada para uma unidade de acolhimento, sendo 
retirada de sua família de origem, com base na suspeita de violências e a falta de condições adequadas no ambiente 
familiar. Contudo, os pais de Beatriz se opuseram, alegando que parariam com os atos e melhorariam a situação da 
menina. Não queriam deixá-la ir.  
 
QUESTÃO 07 
Considerando a condição peculiar da pessoa em desenvolvimento, o direito à proteção integral, a necessidade de 
preservação da dignidade humana e as legislações brasileiras vigentes, qual das alternativas a seguir apresenta a medida 
legal mais adequada para garantir a segurança, a integridade e os demais direitos de Beatriz? 
A) A criança, mesmo diante da situação, deve permanecer em seu seio familiar de origem, em detrimento de uma 

colocação em família substituta. Por isso, os pais devem ser punidos legalmente pelo juiz de referência do caso, mas 
isso não implica a retirada imediata da criança de sua residência. 

B) A polícia militar, com base no artigo 33 do ECA, faz a prisão preventiva dos pais, acionando o Conselho Tutelar para 
que se responsabilize pela proteção integral da criança. Logo acionado, o juizado toma as providências cabíveis, como 
acionamento da família extensa para cuidados da criança em sua residência. 

C) Os profissionais responsáveis pelo atendimento desse caso grave podem acionar o Juizado da Infância, requerendo a 
imediata perda do poder familiar, considerando o direito à liberdade e ao respeito de todos os cidadãos, previsto no 
artigo 5º da Constituição da República Federativa do Brasil de 1988. Os procedimentos para viabilização de nova 
colocação permanente em familiar substituta devem ser realizados efetivamente. 

D) Os Conselheiros Tutelares, conforme previsto no artigo 19 do Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), podem 
representar à autoridade judicial requerendo o afastamento imediato da Beatriz do seu ambiente familiar, sem a 
necessidade de autorização dos pais. Essa medida protetiva é urgente, considerando as situações de negligências e 
violências sofridas. 

E) Os pais devem assinar um termo de ajustamento de conduta, como previsto no artigo 34 do ECA, comprometendo-se 
a mudar os comportamentos e atitudes violentas. Nesse caso, a criança não precisa ser retirada da sua família e nem 
colocada em lar substituto. Os serviços de saúde e assistência social do município são acionados para monitorar o 
trato e o cuidado dos pais dispensados à criança. 
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QUESTÃO 08 
Os estudos realizados por José Paulo Netto, apresentados no livro Capitalismo monopolista e serviço social, permitiram a 
elaboração de uma tese reconhecida por Marilda Vilella Iamamoto, em seu livro intitulado Serviço Social em tempo de 
capital fetiche (2007). O entendimento do Serviço Social, sob essa perspectiva, permite compreender e analisar a 
profissão, e as relações societárias que a legitima para além do trabalho profissional cotidiano. Ao abordar a tese da 
estrutura sincrética do Serviço Social, é CORRETO afirmar:  
A) O sincretismo é um traço genético do Serviço Social, tanto na prática quanto na teoria, que atribui legitimidade ao 

Serviço Social como sistema de saber autônomo. Na prática, expressa-se pela intervenção instrumental, imediata e 
reiterativa, manipulando variáveis empíricas. Na teoria, apresenta-se também como ecletismo, como agregado acrítico 
de fundamentos ideoteóricos, muitas vezes divergentes.  

B) O sincretismo é um elemento importante do projeto ético-político profissional do Serviço Social, na medida em que 
consolida a hegemonia do pensamento crítico-dialético no Serviço Social latino-americano e brasileiro. O sincretismo 
é a união da teoria com a prática, que fundamenta a elaboração de propostas de intervenção mais realistas e 
abrangentes.  

C) O sincretismo foi o resultado da crítica da Doutrina Social da Igreja realizada pelos Assistentes Sociais, que resultou 
na incorporação do padrão positivista de racionalidade; 

D) O sincretismo foi a dimensão teórico-prática que deu fundamentação metodológica e atribuiu legitimidade ao Serviço 
Social como sistema de saber autônomo. Ao se tornar uma profissão sincrética, e mais abrangente, foi reconhecida 
com o movimento de reconceituação como uma profissão que produz teorias e saberes científicos no âmbito das 
chamadas ciências sociais.  

E) É a influência do positivismo que fundamenta o sincretismo no Serviço Social, como um saber prático que rompe com 
todos os arcabouços teóricos existentes e apropriados pela profissão. 

 

QUESTÃO 09 
Iamamoto (2007) apresenta, reitera e demarca o seu próprio posicionamento sobre a tese por ela formulada sobre o 
Serviço Social e as relações de reprodução social. O principal argumento utilizado pela autora é que  
A) o Serviço Social surge no cenário histórico com uma identidade atribuída pelo capitalismo, que expressa uma síntese 

das práticas pré-capitalistas, repressoras e controladoras, em que os mecanismos e as estratégias utilizados pelas 
classes dominantes garantem a marcha expansionista definitiva rumo à consolidação do sistema capitalista.  

B) o pensamento de que o Serviço Social está inserido nas relações de produção e reprodução sociais permite considerar 
que a autonomia profissional é dada pelas instituições responsáveis pela contratação dos profissionais, cujas bases 
teóricas e metodológicas possibilitam reiterar a dimensão messiânica e fatalista da profissão.  

C) a prática profissional pouco se diferenciou da prática filantrópica. Desse modo, reconhecer o Serviço Social no 
entremeio das relações sociais é perceber que, apesar dos avanços e influências críticas, existe uma aparência 
indiferenciada de que se reveste a prática profissional.  

D) a função pedagógica do assistente social é determinada pelo vínculo que a profissão estabelece com as classes sociais, 
função mediatizada pelas relações entre Estado, as demais instituições sociais e a sociedade civil na mitigação da 
questão social. 

E) a constituição do Estatuto Profissional do Serviço Social está fundamentada nas demandas originadas das lógicas 
macroestruturais, favoráveis ao reconhecimento e localização do Serviço Social como uma profissão, inserida na 
divisão sociotécnica do trabalho, nos marcos da sociedade burguesa consolidada.  

 

QUESTÃO 10 
Conforme previsto na Lei n.º 8.662/1993, que regulamenta o exercício profissional dos assistentes sociais, é competência 
dos profissionais formados em Serviço Social: 
A) atuar no aconselhamento psicológico e terapêutico por meio das políticas sociais. 
B) desenvolver atividades que visam à fiscalização policial de populações em situação de vulnerabilidade social. 
C) elaborar, implementar, executar e avaliar políticas sociais junto a órgãos da administração pública, direta ou indireta, 

empresas, entidades e organizações populares. 
D) emitir pareceres sobre a concessão de benefícios previdenciários e assistenciais de competência exclusiva do Serviço 

Social. 
E) realizar perícias técnicas, laudos e pareceres sociais, com fé pública, no âmbito do Serviço Social. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 
 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões 11, 12, 13, 14, 15 e 16, que a ele se 
referem.  
Texto 01 

Prometer menos, viver mais 
 

[...] Há muitos anos – talvez desde garota – eu gosto de aproveitar esses dias finais para relembrar o que foi vivido 
nos últimos 365 dias (em 2024, 366!) e, especialmente, para traçar minhas metas e objetivos para o ano seguinte. 

Essa lista costumava ser enorme: eu inconscientemente acreditava que, na virada do ano, seria abastecida de toda 
a energia necessária para mudar hábitos e construir o estilo de vida que eu tanto desejava, além de achar que aqueles 
sonhos todos poderiam se realizar (nem com passe de mágica…). Minha lista tinha metas irreais, audaciosas e acabava 
sempre por gerar frustração. Afinal, por mais que eu desejasse mudar muitas coisas na minha vida e concretizar tantos 
planos, talvez a lista contemplasse coisas demais. 

Nos últimos tempos, notei que minhas resoluções ficaram menores. Pensei, com um certo ar de preocupação: “será 
que estou menos entusiasta de mim mesma?”. Mas talvez seja só um olhar mais maduro sobre o que, de fato, damos 
conta de fazer. Não que eu ainda não tenha desejos grandiosos ou sonhos que demandem toda a energia de renovação, 
mas sim que talvez eu esteja mais apaziguada de que nem sempre damos conta de realizar tudo aquilo que intencionamos 
– e isso não é sinal nenhum de fracasso… 

Afinal de contas, a vida não é o que a gente planeja. A vida é o que a gente vive. E, honestamente, por mais 
assustador que isso possa parecer para algumas pessoas, temos muito pouco controle sobre os acontecimentos. Daí, 
planejar é um ótimo start para nossas realizações, mas não garante que tudo aquilo sairá do papel. Menos ainda conforme 
o planejado. 

Por isso, para 2025, eu quero desejar poucas coisas. Mas talvez as mais importantes para o meu momento. Cuidar 
do meu corpo em sua integralidade – entendendo que parte física e mental caminham juntas – e de forma amorosa. 
Respeitar os meus próprios limites para não viver uma vida ansiosa e sobrecarregada. Me preocupar menos com o que 
não está em minhas mãos. Dançar conforme a música – porque, quando a gente não aceita o que se apresenta, tudo fica 
mais difícil. E olhar para o mundo com olhos de encantamento, celebrando o privilégio de estar aqui (mesmo se nada tão 
grandioso assim me acontecer). 

Enfim, prometer menos, viver mais. 
 

Fonte: ZANELATO, Débora. Prometer menos, viver mais. Disponível em: vidasimples.co/colunista/quero-prometer-menos-e-viver-mais/.  
Acesso em: 19 fev. 2025. Adaptado. 

 

 
QUESTÃO 11 
Considere a seguinte passagem do texto: “[...] Há muitos anos – talvez desde garota – eu gosto de aproveitar esses dias 
finais para relembrar o que foi vivido nos últimos 365 dias (em 2024, 366!) e, especialmente, para traçar minhas metas e 
objetivos para o ano seguinte.” 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir da passagem indicada.  

I- A informação entre parênteses “(em 2024, 366!)” indica que o ano de 2024 passou tão devagar que pareceu ter um 
dia a mais, quando, na verdade, teve os mesmos 365 dias de todos os anos. 

II- Os últimos dias do ano são usados, habitualmente, para fazer uma retrospectiva do que foi experienciado durante o 
ano de 2024. 

III- A informação entre parênteses “(em 2024, 366!)” constrói uma ironia, pois expressa que o ano de 2024 foi permeado 
por acontecimentos ruins, dando a impressão de que teve mais dias. 

IV- A ação de relembrar o que foi vivido durante o ano tem, principalmente, o objetivo de focar e verificar os erros 
cometidos para que eles não se repitam. 

V- A informação entre parênteses “(em 2024, 366!)” permite concluir que 2024 foi um ano bissexto, que é o ano ao qual 
é acrescentado um dia extra ao mês de fevereiro, ficando com 366 dias, um dia a mais do que os anos normais de 
365 dias. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e IV, apenas. 
B) I e III, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
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QUESTÃO 12 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que são defendidas no texto. 

I- A maturidade, advinda com o tempo, permite a simplificação da vida. 
II- Os sonhos e os desejos significativos desaparecem com a maturidade. 
III- O alcance das metas, na maturidade, é essencial para evitar a frustração. 
IV- O desrespeito aos próprios limites traz como consequência a ansiedade. 
V- O controle de todos os acontecimentos da vida é um objetivo inatingível. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e V, apenas. 
B) I, III e IV, apenas. 
C) I, IV e V, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 13 
Considere a seguinte passagem do texto: “Daí, planejar é um ótimo start para nossas realizações, mas não garante que 
tudo aquilo sairá do papel. Menos ainda conforme o planejado.” 
Tendo em vista o contexto em que foi empregada, infere-se que a palavra “start” foi usada com sentido de  
A) aspecto. 
B) começo. 
C) desejo. 
D) objetivo. 
E) requisito. 
 

QUESTÃO 14 
O uso do termo “start” comprova a presença, no texto, de   
A) neologismo. 
B) hibridismo. 
C) eufemismo. 
D) estrangeirismo. 
E) coloquialismo. 
 

QUESTÃO 15 
Considere a seguinte passagem do texto: “Respeitar os meus próprios limites para não viver uma vida ansiosa e 
sobrecarregada. Me preocupar menos com o que não está em minhas mãos. Dançar conforme a música – porque, quando 
a gente não aceita o que se apresenta, tudo fica mais difícil. E olhar para o mundo com olhos de encantamento, celebrando 
o privilégio de estar aqui (mesmo se nada tão grandioso assim me acontecer).” 
 

Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista a estrutura linguística de composição dessa passagem.   
I- Em “viver uma vida ansiosa”, verifica-se o emprego da figura de linguagem pleonasmo como recurso de expressão. 
II- Em “me preocupar menos”, o pronome oblíquo átono “me” foi usado, informalmente, proclítico, pois, formalmente, 

estaria enclítico, resultando a forma “preocupar-me”. 
III- Em “quando a gente não aceita”, o termo “a gente” é marca de coloquialidade que poderia ser substituída pelo 

pronome pessoal “nós”, com o qual o verbo “aceita” deveria concordar. 
IV- Em “dançar conforme a música”, verifica-se o emprego da linguagem conotativa e essa expressão assume, no texto, 

o sentido de aceitar a vida com ela é. 
V- Em “quando a gente não aceita o que se apresenta”, o pronome “se” foi usado proclítico, de acordo com a norma, 

pois a palavra “que” é atrativa. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, III e IV, apenas. 
B) II, III e IV, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 

QUESTÃO 16 
Considere a seguinte passagem do texto: “Essa lista costumava ser enorme: eu inconscientemente acreditava que, na 
virada do ano, seria abastecida de toda a energia necessária para mudar hábitos e construir o estilo de vida que eu tanto 
desejava, além de achar que aqueles sonhos todos poderiam se realizar (nem com passe de mágica…).” 
É CORRETO afirmar que, na passagem, os parênteses foram usados para inserir 
A) um aposto explicativo de um substantivo anterior.  
B) um argumento para confirmar a hipótese anterior.  
C) um contra-argumento em relação à ideia anterior. 
D) uma oração adjetiva explicativa do termo anterior. 
E) uma informação para ratificar a afirmação anterior.  
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões 17 e 18, que a ele se referem.  
Texto 02 

 
Disponível em: https://br.pinterest.com. Acesso em: 19 fev. 2025. 

 

QUESTÃO 17 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto 02. 

I- A pergunta do personagem, no primeiro quadro, é justificável, já que as palavras “preço” e “valor” nem sempre têm 
a mesma significação. 

II- Anésia usa a contextualização das palavras “preço” e “valor” como estratégia para provar a sua tese de que essas 
palavras são antônimas. 

III- As palavras “preço” e “valor” são sempre antônimas, independentemente do contexto em que forem empregadas. 
IV- Dolores está certa ao considerar que as palavras “preço” e “valor” são sinônimas, porque se sabe que, em 

determinados contextos, essas palavras podem assumir a mesma significação. 
V- Anésia usa a linguagem conotativa para construir os exemplos e defender a sua tese de que as palavras “preço” e 

“valor” são antônimas. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II, IV e V, apenas. 
B) I, III e IV, apenas. 
C) II, III, IV e V, apenas. 
D) II, III e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 18 
O exemplo criado por Anésia, no último quadro, é, em relação a Dolores, 
A) carinhoso. 
B) depreciativo. 
C) enaltecedor. 
D) elogioso. 
E) inofensivo. 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://br.pinterest.com./
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda às questões 19 e 20, que a ele se referem.  
Texto 03     
 

 
Disponível em: https://www.facebook.com/linguaportuguesa. Acesso em: 21 fev. 2025. 

 

QUESTÃO 19 
Analise as afirmativas tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto. 

I- A figura de linguagem hipérbole está presente na expressão “A maior prova”, a qual foi usada como um recurso de 
argumentação. 

II- A referência a uma variação linguística regional é usada para construir a argumentação apresentada no texto. 
III- O termo “trem” está presente na fala dos habitantes de Minas Gerais substituindo vários outros nomes, e, no texto, 

foi usado para se referir à palavra “avião”. 
IV- O preconceito linguístico está presente no texto em relação ao uso da palavra “trem” pelos habitantes do Estado de 

Minas Gerais. 
V- A palavra “trem” é característica da linguagem dos mineiros e forma a expressão “trem de pouso”, que substitui o 

termo “rodas”. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e V, apenas. 
B) I, III e IV, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II, III e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 20 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista a estrutura linguística de composição do texto. 

I- O termo “avião” foi usado como sujeito paciente da ação verbal “foi inventado”. 
II- A locução verbal “foi inventado” indica que o verbo “inventar” está apassivado. 
III- O termo “por um mineiro” exerce a função sintática de agente da ação “foi inventado”. 
IV- A locução verbal “foi inventado” corresponderia à forma “inventou”, na voz ativa. 
V- O termo “um mineiro” seria o agente da ação “inventou”, a qual estaria na voz ativa. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II, III e IV, apenas. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) II, III e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 

 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/linguaportuguesa
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PROVA DE NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 
QUESTÃO 21 
Avalie as afirmativas a seguir: 

I- É uma rede privada usada por empresas para ajudar colaboradores a se comunicarem melhor uns com os outros 
com mais segurança, promovendo o engajamento de equipes. 

II- É uma rede privada usada por organizações para disponibilizar acesso a terceiros confiáveis, como parceiros, 
fornecedores, clientes e outros negócios. 

III- É uma rede global que conecta milhões de computadores e outros dispositivos eletrônicos, em que é possível 
acessar qualquer informação e se comunicar com pessoas do mundo inteiro. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA dos nomes das redes mencionadas, considerando as 
afirmativas de cima para baixo. 
A) Extranet, internet, intranet. 
B) Extranet, intranet, internet. 
C) Internet, extranet, intranet. 
D) Intranet, internet, extranet. 
E) Intranet, extranet, internet. 
 

QUESTÃO 22 
Avalie as afirmativas a seguir sobre o navegador web, também conhecido como navegador da internet ou simplesmente 
navegador: 

I- O Google Chrome, com 70% de participação no mercado global, é o navegador da web mais usado. A popularidade 
do Chrome pode ser parcialmente explicada pela navegação rápida e fácil integração com contas pessoais do 
Google, tornando-o o navegador mais conveniente para muitas pessoas. Com a maior biblioteca de extensões entre 
os principais navegadores, o Chrome também é um navegador de internet extremamente fácil de modificar e 
personalizar. 

II- O navegador web envia e recebe informações (dados) para outras partes da web. As informações recebidas são 
exibidas na janela do navegador. Os dados são transferidos com o Protocolo de Transferência de Hipertexto (html), 
o método que controla como os arquivos de texto, imagens e vídeo são transportados pela web. 

III- O usuário visualiza, na parte superior da janela do navegador, uma longa barra de texto. Essa é a barra de endereço 
(ou de pesquisa) em que o usuário pode inserir o endereço de um site (URL), como avast.com, ou os termos de 
pesquisa para o navegador fazer uma pesquisa por meio do mecanismo de pesquisa padrão. 

IV- Ao lado da barra de endereço, há botões diferentes nos lados direito e esquerdo. No lado esquerdo, as setas 
representam os botões avançar e voltar, que levam sempre à página inicial ou avançam para outra aba que esteja 
aberta. 

V- A maioria dos navegadores da web também apresentam uma barra de favoritos, em que o usuário pode salvar URL 
para acessar mais tarde, opções de download e opções para visualizar e apagar o histórico de navegação, que é a 
lista ou coleção de todas as páginas da web acessadas enquanto o navegador estava em uso. 

 

Estão CORRETAS apenas as afirmativas 
A) I, II e V. 
B) I, II, III e IV. 
C) I, III e V. 
D) II, III, IV e V. 
E) III, IV e V. 
 

QUESTÃO 23 
A ferramenta permite copiar e aplicar formatação a vários objetos rapidamente, como texto, gráficos, células, formas ou 
imagens. É uma funcionalidade do Microsoft Office muito utilizada no Word e no Excel denominada: 
A) Controle de alterações. 
B) Design de aplicação. 
C) Layout de customização. 
D) Pincel de formatação. 
E) Referência cruzada. 
 

QUESTÃO 24 
No Microsoft Office, a aba em que são agrupadas as ferramentas responsáveis por configurar a página, como “Margens”, 
“Orientação” e “Colunas”, é denominada 
A) Revisão. 
B) Layout. 
C) Inserir. 
D) Exibir. 
E) Design. 
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QUESTÃO 25 
Um mercadinho de bairro organizou os itens mais vendidos semanalmente, conforme planilha a seguir: 
 

 
Fonte: O elaborador, 2025. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a fórmula usada para calcular o resultado da média visto na célula D9 do total de 
vendas dos produtos: 
A) =SOMA(D2;D7)/CONTAVALORES(D2;D7) 
B) =SOMA(D2;D7)/CONT.NUM(D2;D7) 
C) =SOMA(D2:D7)/CONT.VALORES(D2:D7) 
D) =MÉDIA(D2:D7)/CONT.VALORES(D2:D7) 
E) =MÉDIA(D2;D7)/CONT.NUM(D2;D7) 
 

QUESTÃO 26 
Avalie os itens a seguir sobre os formatos de arquivos do Microsoft Office: 

I- Word. 
II- Excel. 
III- PowerPoint. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA dos formatos dos softwares mencionados, considerando-os 
de cima para baixo. 
A) .docx, .xlsx. .pptx 
B) .txt, .ppt, .xlsx 
C) .xps, .bmp, .xltx 
D) .xlsx, .pptx, .doc 
E) .xml, .docx, .pptx 
 

QUESTÃO 27 
Considere as afirmativas a seguir sobre os serviços de e-mails e assinale a alternativa CORRETA: 
A) O POP baixa as mensagens para o cliente local, diretamente no dispositivo. Ou seja, esse protocolo deixa uma cópia 

das mensagens no servidor. 
B) O SMTP é o protocolo usado para o recebimento de e-mail. Normalmente, ele é usado quando o e-mail é enviado de 

um cliente para um servidor.  
C) O servidor não pode ser qualquer software ou solução tecnológica com capacidade para armazenar e compartilhar 

arquivos e mensagens, pois apenas supercomputadores conseguem realizar tais tarefas. 
D) O IMAP sincroniza a caixa de e-mail com o servidor, permitindo que uma mensagem seja recebida em vários locais 

diferentes. Assim, todas as mensagens de e-mail ficam iguais, tanto no servidor quanto no seu computador. 
E) O IMAP e o POP são dois protocolos padrões da internet para envio de e-mail que servem para baixar as mensagens 

do servidor para o seu dispositivo, podendo ser um computador, smartphone ou tablet. 
 

INSTRUÇÃO: Leia o fragmento de texto a seguir para responder a esta questão. 
 

“[...] é a maior rede profissional do mundo na internet. O usuário pode utilizá-la para encontrar emprego ou estágio ideal, 
conectar e fortalecer as relações profissionais e aprender as competências de que precisa para ter sucesso na sua 
carreira.” 
 
 

QUESTÃO 28 
O fragmento de texto refere-se à/ao 
A) LinkedIn. 
B) Likee. 
C) Pinterest. 
D) Reddit. 
E) Twitter (X). 
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QUESTÃO 29 
Analise os itens a seguir sobre as informações que são salvas ao se utilizar a navegação anônima do Google Chrome e 
marque V para os itens verdadeiros e F para os falsos. 

(   ) histórico de navegação. 
(   ) cookies e dados de sites. 
(   ) informações inseridas em formulários. 
(   ) permissões concedidas a sites. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, considerando os itens de cima para baixo. 
A) V, F, V, F. 
B) V, F, F, V. 
C) V, V, V, F. 
D) F, F, F, V. 
E) F, F, F, F. 
 

QUESTÃO 30 
A respeito do uso de e-mails, avalie as afirmativas a seguir: 

1- A caixa de entrada armazena e-mails recebidos. 
2- Os e-mails enviados não podem ser excluídos após o envio. 
3- As mensagens podem conter anexos, como documentos e imagens. 
4- O e-mail, ao ser excluído, é removido permanentemente sem passar pela lixeira. 

 

Estão CORRETAS apenas as afirmativas 
A) I, II e III. 
B) I e III. 
C) I, III e IV. 
D) II e IV. 
E) III e IV. 
 
 
 


